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gépgyár-részvény társaság
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rŐZgépeket, kipróbált rendszer szerint. || YizikGFßkökßt —:

Teljes malomberendezésekeí
magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakitásit.
Mindennemű prüciz SZeFSZálIlgépeket fém 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek

MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA

A LEÜTŐ KELETESEBB 
TŐMITÖ LEMEZ

EXPORT AZ EGESZ VILÁGBA, 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

TAURIL KÖZPONTI ELARUSITASI IRODA 
» BUDAPEST GYÁR-UTCZa48SZ. *

(transmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
NyeFSöntYényeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányoson és leggyorsabban eszközölni.
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Sürgönyczim: Szivattyár Budapest. 
Telefonszám : 72—08. v. 72—09.

= ALAPiTTATOTT 1858. évben. = 
Gyártott fecskendők száma 17000.

guüapesti
Szivattyú és gépgyár

Részvénytársaság
BUDAPEST, VI. Váczi-ut 69

Gyártási ágazatok:

Gőzgépek, lég? ürítők, 
vacuumszivattyuk, kc- 
retfürészck. Gázkazá­
nok. nyersolaj tüzelések 
tar tény ok eiőmetegitők. 
Vashidak, fedélszerkeze­
tek, szegecselt oszlopok. 
Vas- és fémöntvények. 
Vasúti forditókorongok 

Mindennemű forgó- es futó- 
da~uk, kézi és villamos haj­

tásra.
Rostélyvasak acélozctí 

P felülettel. Közlómüvek.

Szivattyúk. Tüzfecsfendck. 'üzoltósági eszközök 
rr Közegészségügyi szerek.

Árjegyzéket, valamint „Cyéitásl agazato k“-ról prosgektaat kívánatra.
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Gabonatisztitó rosták 
SZELELO ROSTÁK
üszkös gabona tisztítására.

Főraktár :
Budapest, Ví. Váci-körutöía.

Vas- és faállványu

konkolyozók. Burgo- 
nyakiemelö gépek.

Fiókraktárak :
Debrecen és Temesvár.

Sürgöny-cím :
, Röckar Budapest"

Telefon-szám 
73 -84 es 73- 85.

ROCK ISTVÁN
Gőzgép , Gözkazángyár-, Vas-, és Érczöntőde

BUDAPEST, I., BUDAFOKI Uí
Varesi raktár: IX., Ráday-utca 24. SZ.

KÉSZÍT:
Gőzgépeket. Szívó gázgenerátorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint : Lokomobilokat kihúzható forraló ás fü- 
töcsöves kazánnal; szab. Bánó féle vizcsöves 
es m s rendszerű gőzkazánokat: Rock féle 
szab '■stmentes tü zeióseket; (világszabadalom) 
Szivahvugépeket Worthington és más rend­
szer irint. Vizmíitelepeket és csatornázó 
soka1 í. i' ma lom tie rend ezé s eket. Téglagyári, 
olaj -- i ijgyártási és kekfestögyári beren­
dezésit . jes hűtőtelepeket és jéggyárakat 
szab I .; ott air moniak rendszer szerint. 
Hydrau « > ajtóh at különböző célokra. Bor­
sajtókat ó. szölözi izókat stb. ~------------------

„NICHOLSON Gépgyár
Részvénytársaság

Budapest VI., Váci-ut 17.
Ajánlja : Gazdasági gépeit, úgymint
gőzmozgonyokat és cséplőgépeket, szalma- 
kazalozérkat „Simplex“ és „Nemzeti“ sor­
vetőgépeket, Sackrendszerü egyetemes eké­
ket, rostokat, takarmányvágó gépeket stb. 
Gőzgépeket fekvő és álló elrendezés­
ben, minden nagyságban tolattyus és szele­
pes 'ezénvmíível.
G ^xazánokat minden rendszer szerint 
és mint különlegességet : biztonsági 
vizcsöves kazánokat Simonis és 
Lanz szabadalma szerint.
Jéggyárakat és hűtőtelepeket az 
elterjedt LINDE rendszer szerint. 
Teljes gépberendezéseket gőzmal­
mok, fűrésztelepek, téglagyárak és egyéb
ipartelepek számára. . • —
Vasszerkezeteket, úgymint vashidakat 
tetőszerkezeteket stb. zzn 

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.
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Rgésx évre 8 korona. Pél évre 4 eorora. 

Megjelenik havonklnt kétszer

Felelős szerkesztő
GHYLÁNYI JÓZSEF gépész mérnök. 

Főmunkatárs :
VÉCSEI EDE klr. iparfelügyelő.
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Munkás otthon

Azok a törvényhozás utján létesítendő 
munkáslakások melyek a kispesti határban 
fognak építtetni nap nap után, a legkülön­
bözőbb szempontokból keltenek érdek­
lődést. A kisiparosok a vállalati munkák­
ból kérnek részt, a helyi és vidéki tégla­
gyárosok pedig azt kérik, hogy a miniszter- 
elnök homok tégla helyett rendes téglát 
használhasson, a megrendelésben pedig 
a vidéki téglagyárosok is részesittessenek. 
A kereskedelmi és iparkamara utján ajánlat 
is érkezett a miniszterelnök elé, hogy ök 
t. i. a téglagyárosok hajlandók a tégla 
árakat nemcsak a munkástelepek részére, 
hanem valamennyi magán építtető szá­
mára és a mai árhoz viszonyítva leszállí­
tani, ha a munkástelepek számára való 
szállítást elnyerhetik.

A legnagyobb érdeklődés nyilatkozik 
meg azonban, a városi munkás nép között 
abban a tekintetben, hogy ezeknek mód­
juk lesz az uralkodó házbérekhez viszo­
nyítva legalább is 150, de sőt 200 száza­
lékkal olcsóbb lakást kapni.

Tegyünk e tekintetben egy rövid számí­
tást illetőleg hasonlítsuk ezt össze a tény­
leg uralkodó munkásházbéreket.

Mint tudjuk a XVekerle-telepen csupa 2 
szobás lakás fog létesülni, melynek bére 
a jóváhagyott és szentesített törvények 
megokolásában foglaltak szerint 150 koro­
nában van fel véve. A Magyar Királyi 
Államvasutaknak a Hungária ut körüli 
munkás telepén egy két szobás munkás 
lakás teljesen olyan berendezés mellett 
mint amilyen a kispesti telepen van tervbe 
véve, B60 korona a lakásbér. Már e két 
tétel összehasonlításából kiderül, hogy az 
uj munkástelepen a lakásbér több mint 
100 százalékkal kisebb. Ha pedig figye­
lemmel vagyunk aziránt hogy a buda­

pesti magánbérházakban levő, munkás­
lakások céljaira szolgáló házakban egy két 
szobás lakás 600 koronán alul alig kap­
ható, beigazoltnak vehetjük előbbi állítá­
sunkat, a lakásbérek árkülönbözetei tekin­
tetében. Hogy ezeket a lakásokat való­
sággal lehetséges fog-e lenni ilyen olcsó 
bérek mellett kiadni, e tekintetben irány­
adóul szolgálnak a telek vételára, és az 
épitö anyagoknak olcsó módon való meg- 
szerezhetése.

Ami a telek árát illeti, tudvalevőleg a 
miniszter elnök a közel félmillió négszög 
ölet kitevő telekkomplexust 6'5 koroná­
jával vette, négyszögölenként számítva. 
Ez az ár már nem az illető telek mező­
gazdasági árának felel meg, mert ebben 
az esetben egy katasztrális hold terület­
nek, amelynek vételára a 6 5 korona 
mellett 10400 koronát, tesz, — mintegy 
520 koronát kellene jövedelmezni hogy a 
vételár 5 százalékos kamatja megtérüljön. 
Ámde ezen a homoksivatag szerű terü­
leten még ha a legvérmesebb reményeket 
is fűznek ahhoz, és ha bolgár kertészek­
nek sikerülne is kiadni, mert tudvalelöleg 
ezek aránytalanul jobban fizetnek, mint 
a helyi gazdák, — még akkor sem számít­
hatnánk 100 korona holdanként! jöve­
delemre sem. A 6'5 korona vételár 
egység tehát csak látszólagosan kicsiny, 
ha tudniillik ezt összehasonlítjuk a 
környékbeli kispesti jelenleg uralkodó 
telek — egységárakkal, ahol tudomásunk 
szerint 14 koronát is elkérnek e telek 
egy négyszögöléért. A 6'5 korona egységár 
mellett, amidőn egy munkáslakás céljára 
szükséges 90 Ü-öl terület vételára 585 
koronát tesz ki, alig tehető fel, hogy 
reális számítás szerint lehetséges volna a 
munkáslakásokat 150 koronájával bérbe 
adni. A telek vételár tekintetében akkor 
lehetne csak egészen biztos garancia az
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olcsón való ad hatás tekintetében, ha a 
miniszter elnöknek sikerült volna a nagy 
telekkomplexust holdanként megvenni, és 
az egy hold vétel ára nem tett volna ki 
többet 1600 koronánál, amidőn tehát az 
egy négyzet öl terület vételára nem 6 5 
hanem 1 korona lett volna. Emlékezhetünk 
még, mikor a 80-as évek elején meg­
kezdett tisztviselő telepi építkezésekhez a 
város 1 koronáért adta a teleknek egy 
négyszögölét. Ez már ugyancsak olcsó 
telek volt; és a létesített tisztviselő telepek 
lakásai tekintettel azok terjedelmeire ol­
csóknak nem tekinthetők, mert viszont 
drága volt az építkezés.

A Wekerle munkás telepen tehát az 
építkezésnek annál is inkább olcsónak 
kell lenni, mert a telek-ár viszonylag 
drága. Ha pedig most már figyelembe 
vesszük azt hogy az újpesti munkástelepek 
homoktéglából készülnek, melynek ára 
aránytalanul kisebb mint a rendes tégláé, 
és ha még arra is tekintettel vagyunk, 
hogy a miniszterelnöknek hatalmában fog 
állni ehhez a telephez szükséges épitö 
anyagok beszerzése tekintetében a leg­
messzebbmenő előnyöket biztosítani, úgy 
kétségünk nem támadhat eziránt, hogy a 
lakások ha nem is 150, de 200-nál 
mindenesetre kisebb összeg mellett, mond­
juk 180 koronáért adhatók lesznek.

Aggodalmaink vannak azonban az egyes 
lakások nagyságai tekintetében, mert a 
lakások egy formán mind 2 szobások 
lesznek. Ez a rendelkezés már nem felel 
meg az igazi czociális feltételeknek, mert 
nem osztályozza a munkásokat anyagi 
tehetségük szerint. Hiszen nem egyformák 
a munkások kereseti képességük szerint 
sem, és igy nem lehet az igényük sem 
azonos a lakás tekintetében. Egy másik 
szempont pedig az, hogy a munkásnál a 
lakás nem lehet elég olcsó, és igy azon 
fog lenni, hogy minimális bér essék reá. 
Erre pedig lesz neki más módja. Ugyanis 
az a munkás aki eddig zsúfolt pince­
lakásban lakott, reá nézve nagy jótétemény 
fog lenni hogy családjával egy szobát el­
foglalva lakhasson. Ennek természetes 
folyamata az lesz, hogy a másik szobát 
ki adja albérletbe. Ha tehát a munkás 
lakások rendelkezésre bocsájtásával kap­
csolatosan nem történik gondoskodás 
valamelyes szabályrendeletek utján arról, 
hog\ mit szabad a munkásnak tenni és

mit nem tenni, akkor beláthatlan arányú 
lakásuzsora ütheti ott fel a fejét. Viszont 
a szigorú rendelkezések azt eredményez­
hetik hogy a szegény munkás is kény­
telen akkora lakásba lakni, akkora lakást 
bebutorozni mint az aránylag tehetősebb 
munkás, ami pedig igazságtalanság volna. 
Ez a körülmény okvetlen arra kellene 
hogy irányítsa a legfőbb intéző köröket 
hogy egy szobás lakásokat is létesítsenek.

A munkáslakásoknak főként a szociális, 
de az egyéb igényeket is kielégítő típusai 
tekintetében még volnának megvitatni való 
kérdések. Például arról is lehetne beszélni, 
hogy minden lakáshoz egy 50 négyszög- 
öles kert jár. Nagy kérdés hogy ezt a 
kertet fel tudják-e használni arra a célra, 
amire az rendelve van. Ha a íöbérlö, 
mert feltesszük hogy albérlők is lesznek, 
— minduntalan változik, ez pedig könyen 
bekövetkezhetik, akkor a munkáslakőknak 
soha sem lesz idejük és alkalmuk arra, 
hogy a kerti termelést űzzék, és a kert 
iránti szeretetükel kimutassák.

Minderről a jövő bő tapasztalatokat fog 
nyújtani, addig pedig várjuk a történen- 
döket.

Fémek horganyozása és finomítása 
elektrolytikns utón.

Minden kétséget kizáróan be lett bizonyítva, 
hogy vasat, acélt és más fémeket a rozsda 
(oxydatio) ellen hathatósan és tartósan megóvni 
csak a horganyozásnak hideg elektrolytikns 
utján lehet.

Az általánosan használt és ismert rozsda­
óvszerek, mint az ónozás és nikkelezés. tartós­
ságukra nézve nagyon is kétséges értékkel 
bírnak, a mennyiben elegendő a legcsekélyebb 
megsérülése az óvburoknak. hogy az alatta levő 
vas- vagy acél-anyagon a rozsda meghatvanyozott 
mértékben terjedjen el, mihez különben még az 
ón és nikkelnek elektro negativ tulajdonsága is 
nagyban hozzájárul.

Ily körülmények között a horganyozás meleg 
utón képezte a legbiztosabb rozsda elleni óv­
szert és mint ilyen, Európa összes piacain uralta 
a helyzetet.

Az elektrolytikus aluminium- horganyozás tar­
tóssága, tetszetős sima külseje, de főleg a leg 
teljesebb anyagkimélése folytán a meleg horga­
nyozást egyszer s mindenkorra, mint idejét 
múlt dolgot háttérbe szorítja.



If), szám. GÉPKEZELŐK LAPJA

Az elektrolytikus aluminium-horganyozásnál a 
horgonyréteg egyenletesen rakodik le és alkal­
mazkodik a horganyozandó tárgy formájához, 
úgy hogy annak minden hajszálnyi vékony for­
máját és kidomborodását hűen visszaadja. A me­
leg horganyozásnál a horgonyréteg egyenetlenül 
tapad a tárgyakra és igy ezek felülete egyenet­
len, darabos és érdes; feoonvasak, összeillesztő 
részek, csavarok stb. stb. a meleg horganytól 
összetapadnak és ezáltal nemcsak költséges után 
munkálást, vésést, csiszolást igényelnek, hanem 
a horganyburok teljesen meggyengül és helyen­
ként rövid idő alatt beválik.

Az elektrolytikus aluminium-horganyozott tár­
gyak felülete teljesen sima és színe az aluminium 
színével egyenlő. A horganyburok alumínium-tar­
talma következtében hajlékony, szilárd és tartós ; 
hajlitás vagy bármely külső erőszaknak, mint 
kalapácsütés, vésés, szögecselésnek stb. stb. tel­
jesen ellentáll és úgy színét, mint szilárdságát 
mindenkorra megtartja.

Az elektrolytikus aluminium-horganyozás le­
mezeknél összehasonlithatlanul előnyösebb a me­
leg horgonyozásnál, mivel ez utóbbinál a horga­
nyozandó lemezek hirtelen érintkezése a forró 
horganynyal a lemezek felületén légbuborékok 
képződését idézi elő, melyek a szabad levegőn 
elpattanak és igy a tárgy felületén rés támadva, 
a rozsdaképződésnek misem áll útjában; az 
elektrolyitkusan aluminium-horganyozott lemezek 
ily veszélynek nincsenek kitéve, miután a horgany­
réteg nem egyszerűen rátapad a tárgyakra, ha­
nem az egyenletes lerakodás és az áram kötő- 
ereje következtében úgy szólván egy testté válik 
vele és ennek folytán a rozsdaképződés, teljesen 
ki van zárva.

Sok olyan tárgy : mint vékony huzalok, rugók, 
gyönge lemezek, huzalszövetek, melyek egyrészt 
rendkívül finomságuk, másrészt rugékonyságuk 
veszélyeztétése nélkül meleg utón egyáltalában 
nem voltak horganyozhatók, az elektrolytikus 
aluminium-horganyozásnál nem képeznek aka­
dályt és az igy horganyozott tárgyak a leg­
messzebbmenő igényeknek is meglelelnek. Csiszolt 
tárgyak fényesithetők, az ily módon nyert fel­
ület tükörlap simaságu, ezüst-fehér és úgy külső 
tetszetőségénél mint felülmúlhatatlan rozsda­
ellenálló képességénél fogva az elektrolytikus 
nikkelezéssel sznmben oly előnyben van, hogy 
mindazon csiszolt tárgyak, melyek a szabad le­
vegő vagy nedvesség hatásának vannak kitéve, 
a rozsdásodás ellen csak az elektrolytikus 
aluminium-horganyozás utján óvhatok meg.

Rendkívül nagy előnye az elektrolytikus 
aluminium-horganyozásnak, hogy az óvburok

5.

kötőanyag-tartalma következtében könnyen és 
igen jól forrasztható.

Az elektrolvtikus-aluminiumhorganyozás az 
összes más rozsda-óvszereket minden tekintetben 
határtalanul fölülmúlja s előnyei hogy minden 
körülmények között határozott rozsda-ellenálló 
képessége van. legteljesebb anyagkimélese. haj­
lékony, szilárd, és tartós, könnyen forrasztható, 
az aluminium színét mindenkor megtartja, minden 
külerőszaknak ellentáll. csiszolható és fényesít­
hető. Továbbá az egyenletes horgonyréteg kö­
vetkeztében a tárgy eredeti súlyánál számba- 
vehetöleg nem nehezebb, (100 kilónál 500 
gramm többletsuly,) a horgonyréteg a legmaga­
sabb hőfoknak is ellentáll és mindezek dacára 
az elektrolytikus aluminium-horganyozás nem 
drágább, mint a meleg utón való horga­
nyozás.

A nemes fének elektrolytikai finomítását ille­
tőleg a régi chemiai eljárások, melyek eddig 
használatosak voltak, mindinkább háttérbe szo­
rulnak az elektrolytikai eljárásokkal szemben. 
Ez utóbbi módszereknek számos előnyük van, 
melyek közül csak a kezelés egyszerűségét és 
tisztaságát, az eljárás olcsó voltát, a fémet fer­
tőző idegen anyagok legcsekélyebb nyomának 
eltávolithatúságát említjük meg.

Az ezüst finomításánál háromféle eljárás hasz­
nálatos. A folyamat mindháromnál lényegében 
ugyanaz, csak a kádak alakja tér el egymástól.
A nyersezüst, mely kb. 95 százalék nemes fémet 
tartalmaz, anod gyanánt szolgál. Ezen anódot 
zsák vászonnal veszik körül a leváló aranytartalmu 
iszap összegyűjtése céljából. Elektrolyt gyanánt 
salétromsavval megsavanyitott ezüstnitrát oldatot 
használnak. Az ezüst kristályok alakjában a 
kálódon válik le. A réz, mely a tisztátlanságok 
legnagyobb mennyiségét teszi ki. feloldó­
dik az elektrolytban. Midőn a fürdő tömény 
sége bizonyos fokra hágott, az oldatot a réz 
leváltása céljából eltávolítják és uj clektrolyttal 
helyettesítik. Az áram munkája csak abban áll, 
hogy a fémet az anódtól a Latodig szállítja, 
ellenállás gyanánt csak az elektrolyté jön tekin­
tetbe, mely elméletileg az elektródok kereszt- 
metszetének növelése és távolságuk csökkentése 
által tetszőleges minimuma szorítható. A gya­
korlat természetesen meg nem engedi ezen mé­
retek tetszőleges variálását, különösen azért 
nem, mivel nagyméretű elektródok alkalmazása 
pénzügyi szempontból nem előnyös. A tőkének 
immobilizeása különben az a körülmény, mely 
az elektrolytikus finomítás elterjedésénék oly 
sokáig útját állta. A nemes fémeknek ily módon 
való rafinálását már 1865-ben kisérlették meg.
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Gyakorlatilag Dr- Wohlwill, a hamburgi „Nord­
deutsche Raffinerie“-nek igazgatója alkalmazta 
először finomitóprocessusok legrégibbje, a katod 
egy lapjával vízszintesen elhelyezett ezüstlapból 
áll. A katedra lerakodott kristályos ezüstöt 
kaparás által távolitják el. A „Balbach Smelting 
and Refining Co“ newarki cég Achesonféle 
mesterséges grafitból készített katódokat használ, 
melyek a kád .fenekén padlószerü burkolatot 
képeznek. Az ezüstlekaparás az üzem meg­
szakítása nélkül történik oly módon, hogy a 
lemezekből összerakott katod egyes alkatrészeit 
egyenkint veszik ki a fürdőből és miután ezen 
lemezről az ezüstöt eltávolították, visszahelyezik 
eredeti helyére és a szomszédos lemezt vetik 
alá a leirt műveletnek. Nem kristályos szerke­
zetű, hanem koherálő fémtömeget is lehet elő­
állítani Easterbrooks szerint, ha az elektrolytban 
gelatint oldunk.

Az arany finomításánál csak egyetlen eljárást 
alkalmaznak, még pedig a Wohlwill-félét. A 
katod vékony aranylevelekből áll és G5 fokon 
tartott elektrolyt nem egyéb, mint sósavval meg- 
savanyitott aranyclorid-oldat, melyben a fertőző 
fémek chloridjai gyülemlenek fel. Ezen fémeket 
közönséges chemiai módszerekkel távolitják el 
az elektroiytból. Az ezüst oldhatatlan chlorid 
alakjában válik le, magával ragadva az aranynak 
számottevő részét. Az arany ezen eljárásnál 
rendkívül kedvező tisztasági hányadossal kris­
tályos alakban válik le. 1000. r. elektrolytikus 
arany s. r. sz.inaranyat tartalmaz. A
finomításnak alávetendő nyersanyag nem tar­
talmaz 15 százalék szinaranynál többet. Ezen 
aranynak 80 százaléka a katódokon válik le, 
10 százalékát az ezüstchlorid ragadja magával 
az iszapba, 10 százalékát pedig az anódon marad 
vissza, midőn azt a fürdőből eltávitják.

A hamburgi cég kádjai, melyeknek kb. fi m* 
alapfelületük van, naponként átlag 75 kg. fino­
mított aranyat szolgáltatnak.

Gépházak tűzbiztonsága.

Gépházak égésénél nem csupán a gépek és 
anyagok megrongálódása, vagy megsemmisülése 
■diai közvetlenül beálló kár veendő figyelembe. 
A beálló üzemzavar bizonyos körülmények között 
megszüntetésének idejéhez képest hasonlóan 
jelentékeny költségeket idézhet elő. Ezek oly 
veszteségek, melyeket a biztosító-társulatok nem 
térítenek meg.

Ma m; i tűz kitörése teljesen el nem kerül­
gető, a gépházat, melybe csak az ott alkalma­

zott személyeknek szabad belépniük, aránylag 
könnyebben kellene megvédelmezni, mint egyéb 
gyári helyiségeket. A tapasztalat azonban éppen 
azt mutatja, hogy a gépházak égése a gyári 
égések nem csekély százalékát képezi. A tűz 
keletkezésének okai azonban sok esetben nem 
voltak megállapíthatók.

Igen veszélyes anyagot képeznek a meglehe­
tősen mellékeseknek tartott tisztitó rongyok. 
Mihelyt többszöri használat után olajjal teli 
vannak szíva, könnyen gyúlékonyak vagy tüzet- 
fogók lesznek. A veszély helyes felismerése 
mellett lehetőleg kerülni kell a régi tisztitó ron­
gyokat nagyobb mennyiségben összegyűlni en­
gedni . Az olajos rongyoknak már csekély 
mennyisége is az előállható öngyuladás folytán 
jelentékeny veszélyt képez. Az e mellett végbe­
menő vegyi folyamatot megmagyarázni nem oly 
egyszerű dolog. A veszély lényege abban áll, 
hogy az olajos anyagok lazán fekszenek, melyekbe 
levegő hatolhat. A rongyok belsejében keletkező 
oxydátió melege nem távozhat, az olajra 
destillálólag hat és gázokat fejleszt, melyek a 
levegő hozzájárulása mellett meggyulnak.

Bármiként megy végbe ezen vegyi folyamat, 
tény az, hogy melegedés áll elő, mely végül a 
meggyuladáshoz vezet.

Legcelszerübb azért csakis annyi tisztító ron­
gyot a kéznél hagyni, mint a mennyi feltét­
lenül szükséges. Ezen rongyokat kizárólag fémes 
tartályokban helyezzük el, melyek jól záró 
fedéllel vannak ellátva. Sok gépésznek meg van 
az a rossz szokása, hogy a tisztitó rongyokat 
valamely sarokba dobja és ott hagyja; ezt az 
öngyuladás veszélye miatt soha sem szabad 
tenni. Sok tűz, melynek keletkezési okát meg­
állapítani nem lehetett, valószínűleg az ilyen 
hanyagságra vezethető vissza.

A szabályozott üzem érdekében áll továbbá 
a gépházat régi ládák, csomagoló anyag stb. 
raktárául fel nem használni. Bevisióknál mégis 
gyakran észlelhető, hogy éppen a tüzelési ajtók 
közelségéhen ilyesféle könnyen éghető tárgyak 
hevernek, melyeknél egy kis darab izzó szén, 
mely a tüzelési ajtó felnyitásánál talán észre­
vétlenül kiesik elegendő tüzet létesíteni.

A tűz keletkezési okáról szóló kimutatásban 
a tűzoltók rendszabálya: Éghető anyagoknak 
kályhák közelében való elhelyezése. Feltét­
lenül szükséges tehát mindennemű éghető anya­
got külön vagy a gépháztól legalább tűzálló 
falak által elkülönített helyiségben tartani. Csak 
azt kell szem előtt tartanunk, hogy egy nagyobb 
tűz sok éghető anyaggal kitöltött gépház belse­
jében a gőzkazánra mily nagy veszélyt képez,
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minthogy a nagy izzás különösen gyors gőz- 
fejlesztést létesít, mely könnyen kazánrobbanást 
idézhet elő. De már kisebb tűz is megsértheti 
a kazánfelszerelést és ezáltal az üzemet meg­
zavarhatja. .

Még egy másik pont is van, melyre a gyár­
vezetők különös figyelmüket fordítani kötelesek, 
ez a gépházból kiálló gözhevitő csövek Ha a 
csöveken csak kipuiíogó gőz megy keresztül és 
ez a helyiségek föl melegítésére használatik fel- 
a csövek közelében levő farészek és egyéb tár­
gyak a tapasztalat szerint, nincsenek veszély­
ben ; hasonlóképpen alacsonynyuinásu gőzfüté 
seknél. Kérdezzük meg azonban a gépmestereket, 
hogy mit értenek alacsonynyomásu gőzfűtés 
alatt. Gyárak vizsgálatánál rendszerint azon 
választ nyerjük, hogy a fűtés alacsonynyomásu 
fűtés, a nyomást kérdezve az a felelet, hogy 
3—4 légköri nyomású, mert a gépészek azon 
nézetben vannak, hogy ezalatt tényleg alacsony, 
nyomású gőzfűtés értendő, holott a nyomásnak 
(J'5 atmoszférányinál nagyobbnak lennie nem 
szabad. O'T) atmoszférán túli fűtés == magas­
nyomású fűtés.

Általában véve csekélység ezen veszélyt el­
hárítani, mert egyszerűen mindenütt, ahol s 
hevítő csövek vagy testek a padlóhoz vagy más 
egyéb faszerkezethez érnek, a szükséges távol­
ságot kell betartanunk. Hasonlóan lehet vas­
rácsok elhelyezése által éghető tárgyakból 
készült oldaltámaszt elkerülhetnünk és ezáltal a 
tűzbiztonságot fokozhatjuk.

A gépházak világításánál inegiigyeltetett, hogy 
általában véve a szükséges óvatosság meg volt 
és a lángnak a fától és gerendáktól való távol­
sága betartatott. Másképen áll ez a villanyos 
világításnál. Gyakran észlelhető, hogy éppen a 
gépházakban vannak az izzólámpák számára 
szolgáló vezetekek a legnagyobb gondatlanság­
gal elhelyezve. Minden gépész magát született 
elektrotechnikusnak képzeli. A villanyosvilágitás 
magába véve a gyáraknak a legjobb és leg­
biztosabb berendezés és gáz- és petróleum- 
világítás föllőtt előnyt biztosit. Ezen előny azon­
ban csakis akkor mutatkozik, ha a vezeték 
helyes és szakszerű módon van elrendezve, a 
fennálló berendezési rendszabályok figyelembe­
vételével .

Gőzturbinák.

A gőzerő kihasználásának kezdetével egykorú 
s a technikai tudományok történetének ifjúságát 
tekintve mondhatnám ősrégi az a probléma,

hogyan lehet a gőz erejét közvetlenül valamely 
tengely forgatására felhasználni. Bár a mini­
mumra redukáltuk Watt Jakab óta azokat a 
géprészeket, melyek a dugattyú ide-oda moz­
gását a forgattyu-tengely forgómozgására átplán­
tálják, mégis mint minden idők gépészei, érez­
zük, hogy ezek az átplántáló elemek: dugattyu- 
rud. keresztfej, hajtórud. forgattyu, parazitikus 
hatásaikkal komplikálják a különben oly magas 
tökélyére emelkedett dugattyús gőzgépek szer­
kezetét .

Ezen gőzgépeknél a gőzt felváltva a dugattyú 
egyik és másik oldalán vezetjük az úgynevezett 
gőzhengerbe, miáltal a dugattyút két végpont 
között ide oda mozgatjuk. Legtöbb munkagé­
pünk azonban forgó mozgás alakjában igényli 
a vele közlendő munkaerőt: Dinamógépek, 
transmissiotcngelyek. körben futó szivattyúk és 
ventilátorok stb. mindmegannyi példái az ilyen 
munkagépeknek. Az ide-oda mozgó dugattyúval 
közlőit gőzerőt tehát az említett közvetítő gép­
elemekkel kell a körben forgo tengelyre átvinni.

Közelfekvö gondolat a gőz erejét a vizi kere­
kek és vízzel hajtott turbinák módjával direkt 
egy, a forgatandó tengelyre erősített és lapátok­
kal ellátott kerékkel közölni s ez az úgynevezett 
gőzturbinák szerkezetére vezet. Az alkalmas 
formájú lapátokra áramló gőz a kereket forgás 
ba hozza s minden közvelitő szerkezet nélkül 
adja át munkáját a kerék tengelyének.

A milyen egyszerű és kézenfekvő ennek a 
szerkezetnek alapgondolat, époly kevéssé mond­
ható, hogy ez a gondolata igy nyers formájában 
már célszerű és „életképes,, megoldása az 
említettem problémának. A kivitelnél ugyanis 
oly nehézségek lépnek lel. melyeknek legyőzése 
több emberöltőn át „pium desiderium“ maradt 
s ugyszólvál csak napjainkban sikerült.

Legnagyobb nehézség a gőz sebességének 
nagyságába rejlik mely a gőznyomás mértéke 
szerint változik és másodpercenként néhány 
száz métert tesz ki. Hogy a gőzturbina gazda­
ságos gőz fogyasztással működjék, a turbinakerék 
kerületi sebességének elméletileg félakkorának 
kellene lenni, mint a rááramló gözsebességnek. 
Ha ennél az ideális sebességnél kisebb a kerü­
leti sebesség, a gőzfogyasztás ugyanazon munka 
végzésnél megfelelően emelkedik: már pedig 
főcélunk lehetőleg gazdaságosan dolgozó gépe­
ket szerkeszteni, mert vevőink első kérdése, 
mennyi szenet fogyaszt a kazán, hogx a gőz 
gép ennyi meg ennyi lóerőnek megfelelő mun­
kát végezzen?

Az említett, mondhatni puskagolyószerő se­
bességgel forgó kerék szerkesztése elképzelhe-

13

\

L" .1



8 GÉPKEZELŐK LAPJA

tőleg nehéz feladat, mert. eltekintve azon 
súlyos igénybevételektől, melyeknek a szerkezet 
anyaga ki van téve. a legkisebb hiba a kerék 
kibalanszirozásánál kiszámíthatatlan kárt vonhat 
maga után úgy a gépen, mint környe­
zetén. De másrészt, ha megoldottuk is ezt a 
broblémát a turbinára nézve, oly szédületes 
fordulatszámokra jutunk, hogy direkt hajtásra 
nem alkalmazhatjuk gépünket.

Mindezen feladatokat legelőbb de Laval 
Gusztáv, svéd mérnök oldotta meg. több-keve­
sebb sikerrel. Turbinája egyetlen acélkerékből 
áll. melynek kerületén alkalmas formájú lapátok 
vannak megerősítve. Ezen kerék egy ugyan­
csak acélból készült köpenyben forog, melynek 
kerületét négy gőzcső töri át; ezeken át ömlik 
a gőz lapátokra. Egyszerűsége ellenére do La­
val gőzturbinája célszerű és elmés részletekben 
gazdag és minden izében elárulja a zseniális 
szerkesztő mesteri kezét Egész kis teljesítmé­
nyű gőzturbinái 30.000 fordulatot tesznek per­
cenként, vagyis .»00-at másodpercenként. Oly 
fordulatszámok ezek. a milyeneket de Laval előtt 
csak a textilipar művelői ismertek orsóikon.

A munkagépek hajtására, ezen óriási fordulat­
szamok nem alkalmasak, s ezért de Laval egy 
nem kevésbé gondosan megszerkesztett fogas­
kerékpárral ‘eszi át a mozgást 1 ; 10 arányban 
a munkagép tengelyére. Hogy 100 és több ló­
erőt még oly tökéletes kerékpárral átvinni nagy 
veszteségekkel jár, az magától értetődik, s igv 
az említett 100 lóerő körülbelül az a határ, 
melyen felül de Laval gőzturbinájának nincs 
létjogosultsága, mert szerkezeti célszerűsége 
eltörpül a kerékáttétel veszteségeinek hatása 
alatt.

Lényegesen eltérő, de nem kevésbé zseniális 
módon lejtette meg a gőzturbina problémáját 
Parsons angol mérnök, és pedig úgy, hogy a 
gőz nyomását több részre osztotta s minden 
ic-zt egy egy külön lapátrendszerben használt 
ki. Parsons ezeket a lapátrendszereket egy kö­
zös acéldob felületére erősiti, ezaital a gözse 
besség egy egy lapátrendszerre nézve, aránylag 
'•sekélyebb lesz s az eredmény az, hogy lugas- 
kerekek nélkül ér el (750—8000 fordulat per­
cenként.)

Érdekes, hogy inig de Laval gőzturbinája 100 
merőnél kisebb teljesítményeknél ad jó ered­
ményeket, addig a Parsons-turbina előnyei csak 
migy teljesítményeknél lépnek előtérbe és 3000— 
oOOO lóercjü egységek manapság már nem tar­
tózó de a ritkaságok közé.

_ ( ;iiknem húsz évi tapasztalatgyűjtés után a 
Pa; ons-turbina átszármazott néhány ev előtt
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nemcsak az európai, hanem az amerikai kon- 
tineusreis. Jellemző, hogy első sorban világhírü 
elektromos cégek ismerték fel azokat az elő­
nyöket, melyeket a gőzturbina a dugattyús gőz­
gépekkel szemben felmutat. Kezelésének egy­
szerűsége, csekély súlya, a legkülönbözőbb 
üzemviszonyokhoz való simulékonysága által ez 
a gépnem bámulatosan rövid idő alatt az egész 
világ technikus- és pénzügyi köreinek érdeklő­
dését magára vonta, holott létezéséről alig né­
hány éve még kevesen tudtak.

A Parsons-gőzturbina példátlan sikere termé­
szetesen más szerkesztőket is arra ösztönzött, 
hogy a problémát önnállóan s lehetőleg Par- 
sonsnál még jobban iparkodjanak megoldani. 
Ezek közt főkép Curtis amerikai és Zoelly 
svájci mérnök érdemelnek megemlítést. Mind- 
kettejüknek gőzturbinája gyakorlatilag a Parson 
séval egyenértékű eredményeket ért el. és ha 
nem is áll még rendelkezésükre ugyanaz a ta­
pasztalatanyag. mint Parsons-féléről. azok a jó 
hírnevű és nagy tőkéjű cégek, melyek ezen 
gőzturbinák gyártásában és elterjesztésében érde­
kelve vannak, elég garanciát nyújtanak a jövő­
ben elérendő legszebb sikerekre.

A mi a gőzturbina egyszerűségét illeti, az úgy 
hiszem nem szorul bővebb magyarázatra.

Nagy jelentőségű gőzturbinák alkalmazása ten 
geii hajók hajtására. Nemcsak az angol, hanem 
az összes tengeri nagyhatalmak folytatnak kísér­
leteket tui'binahajókkal. A német haditengerészet 
már múlt év közepén rendelt meg gőzturbinákat 
egy tengerjáró torpedónaszád és egy kisebb 
fajta cirkáló hajó számára: az előbbi 5000. az 
utóbbi 10.01)0 lóerővel lesz felszerelve.

Az Egyesült Államok haditengerészete leg­
utóbbi költségvetése szerint egy 1000 tonnás 
lürkésző hajót (scout ship) óhajt gőzturbinákkal 
felszerelni, és egy admirális Westinghouse György 
kíséretében átjött Európába hogy az említett 
nemet tengerészeti megrendelések kérdését és 
általában az európai gőzturbinaipar állását tanul­
mányozza.

A gőzturbináknak egyik legnagyobb előnye a 
tengeri hajókon csekély súlyúk, mely lehetővé 
teszi a hajók sebességének sokkal nagyobb 
mérvű növelését, mint az a dugattyús gőzgé­
pekkel képzelhető. így pl. az említett 4OU0 
tonnás hajóval 2(1 tengeri mérföldet remélnek 
elérhetni. 20.000 lóerővel esetleg 24 tengeri 
mérföldet, ha csak 10.000 lóerő beepitése mutat­
koznék célirányosnak.
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Gőzkazánvizsgálatok Franciaországban.

Franciaországban a gőzkazánokkal össze­
függő ügyek intézésével a közmunkák minisz­
tériumának alárendelt úgynevezett «Service 
des Mines» van megbízva Ez némileg a mi 
bányakapitányságaink összességének felel 
meg, jóllehet attribútumai nagyobbak, miután 
a gőzkazánok felügyeletén kívül az ilt immár 
20,000 et meghaladó automobilok számontar­
tása is hatáskörébe tartozik

Maga a Service des Mines az ipari közpon­
tok sűrűségének megfelelőig 10 kerületre 
oszlik, melyeknek ügyeit egy-egy főmérnök, 
3—4 mérnök és alájuk rendelt, némileg 
rendőri jellegű közegek, az u. n. controleurs 
des mines ek intézik. Ük ellenőrzik a gőz­
kazánokra vonatkozó törvények és rendeletek 
végrehajtását, nevezetesen az 1843. évi május 
23. és az 1856. évi julius 21-iki törvényeket, 
valamint az 1880. évi május 1., 1883. évi 
április 9., 1886. évi junius 1. és 1891. évi 
április 11-iki közmunkaügyi miniszteri ren­
deletekét, amelyek összeségükben a lokomo- 
bilok és hajókazánok vizsgálatára terjednek ki.

Az ipartelepek kazánjai körül követett el­
járások nagyjában megegyeznek a nálunk 
divókkal. Így előzetes vizsgálat és engedély 
nélkül egy kazán sem helyezhető üzembe.

Magát az üzembe helyezést a déparlement 
Préfet-jénél (főispán) kell kérelmezni, aki 
haladéktalanul értesíti erről a Service des 
mines ama főmérnökét, akinek kerületébe az 
illető déparlement tartozik. A szükséges 
vizsgálatokat azután az utóbbi rendeli el.

A kazánokat egyébként hivatalosan három 
osztályba sorozzák. Az osztályozás alapja egy 
sorozat, amelynek egy tényezője a kazán és 
a hozzátartozó előmelegitők és forraló csövek 
capacitása köbméterekben kifejezve, másik 
tényezője pedig a centigrad fokok ama száma, 
amelylvel a kazán normális nyomásának 
megfelelő víz temperatura meghaladja a 10(h-ot.

Ha ez a sorozat meghaladja a 200-at, a 
kazán elsőosztályu. ha 50-nél kisebb, harmad­
osztályú, a közbensőket azután a második 
osztályba sorozzák.

Első osztályú kazán sem lakóházban, sem 
emeletes műhelyben nem helyezhető el és 
minden lakóháztól legalább is 3 méternyire 
kell hogy legyen. A másodosztályú és harmad- 
osztályú kazánoknál eme távolság 1 illetve 
0*5 méterre reducálódik.

A mi a kazánfűtők és gépkezelők képesí­
tését illeti, a törvény csak azoktól követel

képesítési kimutatást, akik közulakon vezet­
nek vagy kezelnek járműveket. Ezeknek a 
libera pratikát a Préfet, Parisban pedig a 
rendőrfőnök állítja ki az illető bányakerület 
véleményezése alapján.

Az ipartelepek minden megszorítás nélkül 
bármely egyént alkalmazhatnak saját felelős­
ségükre.

A kazánvizsgálatok megejtésére vonatkozó 
bővebb adatok az E. Bemard et Cie kiadá­
sában Párisban megjelent „Notes et Formules 
de l’Ingénieur“ 589. oldalán és folytatólag 
találhatók.

Végül felemlítendő, hogy mint Francia- 
országban csaknem minden téren, úgy a 
kazánvizsgálatok körül is nagy tere van a 
magán initiativának. így Párisban a kazán­
tulajdonosoknak egyesülete is van, a mely 
a kormány által közhasznúnak (d utilité pub­
lique) lévén elismerve, hatósági támogatásban 
is részesül.

HIVATALOS RÉSZ.
Vasúti és hajózási m. kir. Föfelügyilóség. !)8(i0 11108 ff. sz.

Valamennyi gőzhajázási engedeiyesnen
l-llőfordult esetből kifolyólag értesítjük, hogy oly 

gőzkazánok, a melyek vízhiány, vagy egyáltalán 
valamely kezelési hiba miatt rongálódtak meg, csak 
hozzájárulásunk mellett tarthatók továbbra is üzem­
ben, tehát ily esetekben a gőzkazán állapotáról és 
a végzendő javítások mérvéről hozzánk sürgősen 
jelentés teendő annak megállapítása végett, vájjon 
nem kell-e a közbiztonság érdekében a gőzkazánt 
hatósági viznyomés alá vonni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A technológiai múzeum ipari tanfolyamai.

A technológiai iparmuzeumban folytatják most 
azokat a tanfolyamokat, melyeket az elmúlt 
iskolai évben befejezni nem tudtak. A tan­
folyamok között legelőbb a befejezetlen szap- 
panipari tanfolyamot zárják be. a mely október 
hó végén fog befejeződni. A szabóipari tanfolya­
mok novemberben végződnek és az újonnan 
kezdődő tanfolyamokra december havában lesz­
nek a jelentkezések. A technológia iparmuzeum 
egyben folytatni fogja a vidéki iparosok oktatá­
sára szervezett tanfolyamokat. A jelen tanév 
elején egyszerre több vidéki városban is nyílnak 
meg általános irányú, valamint egyes speciális 
iparágakban, szakirányú tanfolyamok. A legkö­
zelebbi időben a következő vidéki városokbin 
nyitják meg a tanfolyamokat: Baja. Nagyszeben. 
Eger. Nagyvárad. Sopron. Rimaszombat. Székes- 
fehérvár, Szolnok, Deés és Fiume.
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Olajtüzelésű hadihajók. Az angol haditenge­
részet 10 uj torpedózuzót készített melyek 
kazánjai kizárólag olajtüzelésre lesznek be­
rendezve. Parsons-lurbinák hajtják, amelyek 
a hajónak 30 csomó óránkinli sebességet 
adhatnak. Még arra vonatkozó pontos adatok 
nincsenek, hogy az uj hajok mily nagy 
utakat bírnak majd készletükkel befutni, de 
átlagos számítás szerint az olajtüzelés folytán 
kb. másfélszer akkora utat mint széntüzelés

hajtására slb. sőt még a városi villamos vasút 
kocsijait is az mozgatja.

Bathometer, llynevü s a tengermélységének 
mérésére szolgáló-készülék tulajdonképen az 
időt méri. mely eltelik, mig a hang a tenger 
fenekére és onnan vissza a felszínre ér. A 
készülék a feladó, felvevő részből és egy óra­
műből áll. A feladót egy forgóaram megszakitó 
képezi, mely minden fordulatnál egy elektró- 
mávnes áramkörét zárja és nyitja. Az elektro­

|l 1 i

mellett.
Turbinás tűzoltó hajók. Chicago városa a 

a Manitowoc Dry-Dock Co., Manitovoc, Wise, kél 
uj tűzoltóhajót ópittetett, melyeknek hossza 3ö5 m, 
szélességük 8 5 m, mélyjáratuk 2 1)0 m. A hajók 
acélból készültek, négy vízhatlan rekeszszel és jég­
törő orral ellátva. Olyan helyen, ahol nem lehet 
horgonyt vetni, a hajót három löd mm átmérőjű 
acélcsőből készült és öntött acél csucscsal ellátott 
csáklyával erősitik meg, melyeket a folyófenékbe 
szúrnak le. Két csáklya elől van elhelyezve, egy 
pedig hátul: mozgatásukra külön emelőszerkezetek 
szolgálnak. A gépberendezés két UUU lóerős vízszin­
tes tengelyű Curtis-turbinából áll, mindegyikhez 
szivattyú és elektromos generátor van közvetlenül 
kapcsolva. A két fokban dolgozó contrifugális tííz.i- 
szivattyuk 35 5 cm szívást létesítenek és 17U0 fer- 
dulat mellett együtt percenként 11 m3 10’5 kg cnv 
nyomású vizet szállítanak. Megtelő összeköttetések­
kel a két szivattyút seriesbe is lehet kapcsolni, 
amikor 20 5 in3-! szállítanak 21 kg cm2 nyomás mel 
lett. Az oltási munkálatokhoz szükséges tömlöössze- 
köttetések a fedélzeten vannak elhelyezve. Minden 
turbinatengelyen van egy 20 kw teljesítményű 275 
V-os egyenáramú generátor, melyek a két csavar- 
tengelyen elhelyezett 200 fordulattal járó 250 lóerős 
egyenáramú motorok számára fejlesztik az áramot, 
(.erjesztő és világitó egysegek is vannak. A 12 kg 
cm-' feszültségű gőzt két 3.80 m átmérőjű 3'50 m 
hosszú skót kazánban fejlesztik. A kormányzást a 
kapitány végzi közvetetlenül a hídról. Menetközben 
a szivattyúk szívószelepeit elzárják, úgy, hogy a 
szivattyúk üresen járnak ugyanakkor azonban a 
dynamók áramot szolgáltatnak.

Óriási turbina. Amerikában állították fel. A 
gépen másodpercenkint másfél ezer köbméter 
viz fotyik. mely 42 / méter magasról esik. A 
turbina b.25 méter hosszú (csapágytól-csap­
ágyig!. tiz méter magas és U.75 méter széles- 
Az egész gép súlya harmincezer kilogramm 
ebből a tengelyé magáé tizennyolcezer, mig a 
bronzból készült járó keréké kilencezer. A motor 
lö öOO lóerőt szolgáltat, a melyet elektromos 
árau termelésére használnak föl. Ez áram 2200 
volt feszültségű, de azután ötvenezer voltra 
transzformálják föl. hogy számbajöhetö vesz­
teség nélkül vezethessék el a 135 kilóméter 
távolságra fekvő Montreal városába. Itt ezt a 
termelt elektromosságot a legkülönfélébb célokra 
használják és pedig világításra, fűtésre, gép

mágnes ez által egy kalapácsnak kiképzett vas­
darabot hoz rezgésbe, Ezen hangi lullámok a 
tenger fenekéhez ütődve visszaverődnek s a hajón 
egy mikrofon segélyével felfogatnak. A mikro­
fon egy rezonáló csövei van ellátva, mely cső 
éppen a kalapacs ütései áltál keletkezett hang- 
hullámokra van hangolva. A mikrofon áram­
körében telefon ven bekapcsolva: ez utóbbi 
membránjának rezgései egy papírlapra regisztrá­
lódnak. mely lapot az óramű bizonyos sebességgel 
mozgat. A kapott jelekből a tenger mélységé 
kiszámítható.

álerev kenőcs. Merev kenőcs ellöállitására 
következő az eljárás : 2UU kgr. ásványolaj, 100 
kgr. repceolaj. ISO kgr. világos olein és 40 kgr. 
faggyukeveréket egy edényben addig hevítünk, 
mig az megolvad: ehhez elegyítünk keverés 
közben 30 kgr. frissen égetett és 200 kgr. víz­
ben megoltüLt meszel, továbbá 1 kgr. 30 fokos 
nátronlugot. Az egesz keveréket folytonos kava- 
rás közben addig főzzük, mig az big enyvvé 
alakul ál. Iliihez még 1000 kgr. melegített 
ásványolajat adunk, azután próbacsészében egy 
keveset lehűlünk belőle és ennek merevségét 
megállapítjuk. Ha kissé süni ásványolajat hasz­
náltunk. akkor az anyag is sűrűbb lesz. éppen 
ezért ismételten annyi ásványolajat adagolunk 
mig a lehűtött próba kívánt merevséget mutat. 
Ezután a zsírt 2 3 óráig üliepedni hagyjuk 
mire lehűtés végett keverőszerkezettel ellátott 
faedénybe öntjük, a honnan a szétküldésre szol­
gáló hordókba kerül.

Szilárd ragasztó anyag. Dextrint. arabi- 
gummih cukrot és szappant jól összekeverünk, 
összepréselünk és formákba adagoljuk. Haszná­
latkor egy nedves ecsettel annyit vesszünk le. 
amennyi szükséges a ragasztáshoz.

Transformatorok égése. Transformatorok 
égésénél épp úgy kell eljárnunk, mint elektro­
motorok és dynamógépek kigyulladásánál. Vizet 
az oltáshoz használnunk semmi esetre sem sza­
bad és csak száraz, lehetőleg kiszárított homok, 
esetleg gipszliszt veendő e célra. Különösen 
hangsúlyozzuk, hogy csupán oly szakemberek, 
kik a veszély nagyságát ismerik, léphetnek be 
abba a helyiségbe, hol a transformator fel van 
állítva.



Ipari mozgonyok.
Kerekeken 12 HP. ig Fekvők 200 HP.-ig

UMRATHés
BUDAPEST, V. Váczi-körút (>0.

freund Sándor
mérnöki és műszaki irodája

BUDAPEST.
VI. Podmanicky-u. 18 szám.

Dynamók. Electromótorok. Villa­

mos világítási berendezések. 

Transmission Szíjak. Szerelvények.

— Telefon 1—91. —

•űri,.1''

''; :-Sr5f • ■ E... ni"411Ami fokülőnlegességeink:

lőzcséplökészletek
3—12 HP,-ig szalmakazalozókkal, 

vagy szabadalm. sí niaszal masajtókkal 
8 és 10 HP magánjáró utimozdonyok

...

; í» ■ f.- idrasSaefe *

GANZ és TÁRSA
Vasöntő és gépgyár rt.

BUDAPESTEN.

Motorok benzin-, Spiri­

tus-, gáz-, szivógáz és 
kohógázüzemre, minden 
nagyságban 3000 lócróig. 
Üzemköltség l1 , 2*,2 fillér 
lóerőnként és óránként. 
Emclódaruk kézi-, gőz-, 
petróleum- vagy elektro­
mos hajtásra. — Közúti 
hengerlögépek. Gózekék. 
Gőzmotoros személyszál­
lító vasúti kocsik kis és 
nagy vasutak számára. 
Mindenféle vasúti kocsik 
személy és teherszállí­
tásra. Vasúti felszerelé­
sek. Kéregöntésű kerekek 
(Griffin rendszere.)

Hengerszékek — malmok 

számára kéregöntésű hen­
gerekkel. Mindenféle ma- 

I lom gépek. Egész malmok 
berendezése és fölszere­
lése. Brikettsajtók szén, 
fürészpor s effélék bri- 
kettezésére. — Turbinák 
minden egyes esetben a 
helyi szükségletnek meg­
felelően szerkesztve, te­
hát az elérhető legna­
gyobb hatásfok biztosítá­
sával. Speciális gépek a 
papír- és ccllulozc-gyár- 
táshoz. Transmtssiók. 
F us temész tó készülékek. 
Gyári berendezések.

QANZ
x7iT T a íurr

-FELE
VILLAMOSSÁGI R.-T.

BUDAPESTEN.

II KÉR., LÖVÖHÁZ UTCZA. 

Budapest-Budapestvidékl üzlet, IV. Koronaherczeg-u. 5.

Elektromos világító- és erő­
átviteli berendezések egyen- 
és váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélokra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések átalakítása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
apritó- és takarmánvozó-be- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagv vasutak. Bányavasutak

Árjegyzékkel és költségszámi- 
tásokkal szívesen szolgálunk.

m



Egyesült Izzólámpa és Villamossági R. T.
“CTjpsst. ■—:

Sürgönyeim: „Ampere Újpest“ Távbeszélő szám : 10 01,16 —12. 

Telefonok. Telefonközpontok. Villamos csen­
gők. Villámhárítók. „UH. JUSl-WOLhHAM“ 
izzólámpa 70"/« áram megtakarítás a szén­
fonal u izzólámpákkal szemben. Állandó 

szép fény.
Izzólámpák különféle alakban. 
Villamos felszerelési cikkek.

WQHAWKA—ÄRSt
mKCTÜTCMÜ: HY€RSOLflJri^Bb 
MOTOROK és LOKOMOBIlÖK^^W§*|:j
ÜZ€MKÖLTS€G€KHflQYSÁQSZ€RlNT - ,
» V/2-2 FILKRC9W

ÓRÁNKÉNT és LÓCRÖNKCNT.

! nincs robb hnó esTuz-vcszcly.
MlNDCN PÉNZÜGYŐRI CLLENÖRZCS
és €NG€D€LY NÉLKÜL* * «

WOHflNKfl ésTÁRSfl BtiPflPEST
í<v.v/íczikörut76.

Hofherr és Schrantz ^w$vnnt$m
Budapest, VI Véezbkörut 57. TBSZY. WS. BI5pB5lBn.

1Bf

omfítsmmti i
mrmá5

í&Msíjm Ki: Hv-"'

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági 
gépeit és 
eszközeit.

jutányos árak mellett.
--"‘Lr;- - A-- ' ‘é*-

Terjedelmes árjegyzék ingyen es bérmentve.
niáai'iai; isi''iáti°i>4pi.'4ot<>io*"«°«> ^stiíafcitai'iiaii láafc'iai:

őfe- Telefon Gl— 35. Telefon Gl- 35.

valamint egyes 
alkatrészek. 

(iyüriiskenésü, valamint Seller-rendszerbcn.

Ipar- és mezei-vasutak vW^SnlXi'ki:
csivasrészek stb. stb.

Motorok és lokomobilok !rzin"gáz ésgr,z‘üzemre. Garanczia
mellett felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
számgépek, vas- és gépszakmabeli czikkek.

használt es uj állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők.

Schlesinger ^lajos-nál
Budapest, V., Váczi-út 30. sz.

Gépműhely ugyanott.

Fiók: Vili, Baross-tér 7.

X .\\. I i..

PAULUS PÁL
electrotechnikai műhelye
BUDAPEST

Vili., Mátyás-tér 2. sz.
Elvállal mindenféle 

rendszerű DYNAMÓ 
és ELECTROMOTOR 
javítást, és pedig el­
égett dynamődobot 
tekercselni v. javí­
tani. Azonkívül el­
kopott kolector v. 
áramgyüjtö újon an 
való készítése, minta 
vagy rajz szerint.

Indító készülékek 
rbeosztát v. szabály­
zók készítése és javí­
tása. VENTILÁTOR 

és MOTOROK karbantartása vagy 
javítása. VILLANYV1LÁGITÁSI és 
erőátviteli berendezések és minden 
e szakba vágó munkát gyorsan és

I pontosan eszközöl.
II ____ „ _ .................. ............

. >Tőf< Tafófoföfofí >'foft >Tot( »föfi Toft ífofi f|íof< ff ot'< 'föf< •föf' íföf'<
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SZÉN; KOKS, BRIKET; ANTRACIT;
*7 Legkitűnőbb minőségnek összes ipari, gazdasági és házi czélokra. ,, 
a 2-szer mosott Ostrani kovácsszén a hires HENRIE-aknából. a

RADNAY KAROLY Budapest, Váczi körút 7E
Telefon 164, 26-27 
Sürgönyeim ANTRACIT Bpes;

SZIVATTYÚK
Gőz, Szíj és vi lamos hajtásra.
„N EWMOORE"- Kazantápszivattyúk

Mayer és Társa Budapest V. Nádor-u. 74.
szerkesztési iroda és gépgyár, az 1. cs. és kir 
szab. Dunagózhajózási társaság óbudai hajó­

kazán és gépgyárának képviselete.

liflYTON 6t 5HUTTLEWORTtf
BUDAPEST, Vác/i körút 63 szám

*"al • 'rcjufif'yosiíib 1-JU meitrti .jin/tatnaW

Tocomobil és gözcséplögep-kcszkiek
• ■■Imik sialoiúk, <síplöjípék. Ml.tr, ciíplok. II..IIM ,„.m,

&

konkoly oi Ok. k a sí iló '» ar atrt^eprk. ti 'eyUjiok, boronák.

..COLUMBIA DRILL' legjobb sonelogéjek. Flanel jr. kapáló».
• iccfckavá^ók répa v ágók kukorlcis monsolók. darálók, 

tirto malmok, egyetemes aciél ekek. 2 és J vasú 
ekék és mindé

• liftes Ifjfgyiéu
c«id«sági gépek.

1'1 r C vf n és bőiméntvt kQldei -

$ Alapítva 1880. Tolofon £9 03. &
HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára

Budapest, VII. kér. Csányi-uteza 7 9. szám
Részit, vasúti kocsikra szükséglendő összes fémvasalások 
és waggonfűtési szerelvényeket a M. Á. V. szabványai 
szerint, gőz-, víz-, légszeszvezetéki összes alkatrészeket. 
Tovotte-kenőszelenczéket, mindenféle fém- és rézöntvényt, 
csapágyakat nyersen és kidolgozva, rajz vagy minta szerint.

- Borszivattyut és mindenféle pinezészeti sárgaréz alkatrészt, „ 
n permetező szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szén- ti 
n kénegezőt. Fémfelirati táblákat, hitelesített kereskedelmi réz- L 
ff súlyokat stb. Árjegyzék és költségvetések ingven és bér- ff 
^ mentve. ^

tt: ^==0=:=®::?!^=®::^ =®= =®:=®::®=r® r®;^

f

f
ft
ft
§

#
§
§

#

Étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz a
KRISTÁLY- forrás
szénsavval telitett ásványvize. Legtisztább és 
legegészségesebb asztali és borviz. Vidékre 
és külföldre kérjen fuvardijmentes szállítás­

ról árjegyzéket és címezze :
Szt. Lukácsfürdö Kutvállalat, Budapest Budán.

réz-, ércmii- és gözkazángyár
33-u.d.a-pest, XT-., váci-ut 152.
A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szer­
számokkal felszerelt, valamint hydraulikus szögecseló 

teleppel ellátott gózkazángyár mely készít :
Gőzkazánokat Víztisztítókat Gázrecipienseket, Csővezetékeket.

minden rend- Dervaux- vaskéményeket, _ 
szerüt bármely rendszer. Ráz vezető csöve- relszerelvényeket 
nagyságra és fe- két s minden egyéb gépek és kazánok

szültségrr. Resevoirokat. lemezmunkákat. számára
Hegesztett munkákat a legkülönfélébb alak és nagyságban

’7_a-s >-ord.é]za.t, szegecselt iclviterben.

i^úzs ■ '-■■■ fttóiiii-Ö ■igip
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GÉPÉSZETI APRÚ HIRDETÉSEK
HIRDETÉSI DÍJ 

MEGÁLLAPODÁS 
SZERINT.

HELYKOZVETITÉS 
ELADÁSVÉTELCSERE 

ÁRLEJTÉS.

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conti-u. 38. Telefon 56-44. 
Vidéki kérdezősködésekliez válaszbélyeg csatolandó.

\ gépkezelők zsebnaptára az 1 áUS. 
évre megjelent. Előfizetőink ingyen 
kapják e diszkötesii könyvet, melynek 
ára 3 korona. Megkapják azok is kik 
most fizetnek elő lapunkra.

Gvn.jat ilőniíiliely
eszterga stb. szerszámmal teljesen 
berendezve lakóházzal együtt ked.ező 
fizetési feltételek mellett eladó, eset­
leg az eszterga külön valamint ^ egy 
hatos cséplögarnitura leszerződött 
csépléssel eladó.

Bővebbet Stepina Antalnál
Lendva Újfalu.

Kiadó
két garnitúra magyar állami gép 
könnvü (i-os és 4-es kellő biztosíték 

"mellett 5 évi törlesztésre. 
Csépléssel együtt átvehető

Kótva Dániel. Pilis.

BELGA ÓRIÁSNYULAK!
Kiváló szép dí jazott szülőktől: 2 

hónapos drbja 3 korona, 3 hónapos 
1—5 korona darabonként. Faj tiszta­
ságér t és egészséges megérkezésért 
szavatolok. Zelms Vilmos Ujgradiska.

ELADÓ egy 12ÍLO sz Clayton 
Shutlevorlh íokomobil 8 lóerejü, 
teljesen jó karitan. Ara 1000 
korona. Bagi Zakar Jászladénv.

Gépész
állást keres bármikori belépésre na­
gyobb uradalomba tanult géplakatos 
30 éves, nős; szakmájának minden 
ágában teljes jártassággal bir, éveken 
át nagyobb uradalomban mint főgépész 
volt alkalmazva, szolgálati idejéről 
kitűnő bizonyítványt tud felmutatni. 
Levelek önálló címen a kiadóhivatalba 
küldendők.

Gőzekc gépészt Szabadalomtulajdonosok
keresünk azonnali belépésre évi al- szabadalmaikat érvényesíttetni
kalmazás mellett. Ajánlatok bizonyít- nem tucjják, forduljanak kiadóhiva-
Snek vissza a .Sárói Uradalomhoz" 'álunkhoz, \aloszbeljeg melléklendő. 
Nagy-Sáró Bars megye küldendők.__________ _______________________

EIADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
gépjavító és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj 6-os gőzcséplő ötöd rész 
lettel." Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye.

Géplakatos
ki takaréktüzhelyek készítését érti 
heti harminezöt korona fizetéssel fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatalban.

801

ELADÓ gőzcséplő gépek 4-6-8 gőz­
cséplő garnitúrák 10 éven alul HoíT- 
herr és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves 6-os Raston 7 éves 48 cséplő­
vel Shuttlevorth Elevátor. 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Yiznyomásu olaj 
sajtó: Reményi Fcrencz Berettyó- 
Ujfalu-Bihar megye.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50II fűtő felület­
tel 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
2 drb magányos 8 lóerős Locomobilt, 
nagy tűzszekrénynyel, 4 drb 8-as 
Shutleworth cséplő vaskereket, aján­
latot az utolsó ár megjelöléssel kész­
pénz fizetés mellett. CimTóth Lajos 
Csanád-Apácza.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik, ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez ért. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szesittetnek. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése mellett, — a Hajdúnánási 
szalmafonat fehérítő és festő gyár r.t. 
Igazgatóságához intézendők.

Eladó

egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. ^ 
Köröstarcsa Békés megye.

803

70 H. P compound locomobil
máv. gyártmány 4 évadon át hasz­
nált teljesen jó karban üzemnagyob- 
bitás miatt eladó.

Kont Manó gőztéglagyárában
Beregszász.

A ki állást keres
vagy állását változtatni óhajtja, adja 
be czimét lapunk kiadóhivatalához.

KERESEK egy 3—5 lóerejü, jó 
karban levő benzin motort ipari 
czélra, talapzaton állót. Levélbeli 
értesítést kérek azonnal címemre. 
Gedeon Ignácz Magyarhermány u. p. 
Nagybaczon, Udvarhely-megye.

S lóerős

Schuttleworth magánjárós 6 lóerős 
Hoííher-féle 8-as Schuttleworth cséplő 
magányos 200 frt. Körfűrész felsze­
relve 50 frt. sürgősen eladók.
Tóth Lajosnál. — Csanád-Apácza.

POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönyvek 
stb. stb.

ELADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biró községben. Patkolda és 
kovácsmühely jó forgalmat csinál s 
a megélhetés biztos. A gépek és 
műhely átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos kereset“ címen 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

Műszaki irodalmi és nyomdai r.-t. Budapest, Conti-utcza 38. sz.


